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异2援员 简谐运动员援月

提示 物体在平衡位置附近所做的往复运动属于机
械振动；竖直向上抛出的物体到最高点后返回落地，不
具有运动的往复性，因此不属于机械振动。圆.C

提示 简谐运动的速度和加速度都是变化的，故 C
正确。3.ABD

提示 根据机械振动的定义可知，A、B、D均在某一
平衡位置附近往复振动，故 A、B、D均为机械振动；而 C
中的物体没有往复振动过程。

异2援2 简谐运动的描述员.D
提示 A B越8cm，所以振幅是 4cm，故 A错误；越靠近

平衡位置速度越大，所以从 A 至 C振子做加速运动，故B 错误；振子由 A 点向右运动到 B 点所需的时间为0.2s，这是半个周期的时间，所以周期是 0.4，故 C错误，D正确。圆.A
提示 由振动图像可知，质点的振动周期为 8s，振

幅为 2cm，A正确、B 错误；4秒末质点经平衡位置向负
方向运动，速度为负向最大，加速度为零，C错误；10s末
质点在正的最大位移处，加速度为负值，速度为零，D
错误。猿援C

提示 简谐运动的振动方程 曾越粤 泽蚤灶（2仔
T 贼垣兹），与 曾越

圆泽蚤灶（缘园仔贼垣仔6 ）糟皂对应可知，振幅 粤越圆糟皂，2仔
T 越缘园仔，栽越

园.园源s，初相位 兹= 仔6 ，故 悦 正确，粤、月 错误；质点某时刻
处在波峰、波谷、平衡位置时，再经 T4 通过的路程一定
是 圆糟皂，其他位置不一定，故 阅错误。

异2援3 简谐运动的回复力和能量员.B
提示 做简谐运动的物体，振幅保持不变，速度、动

能、势能随时间变化，故选 B。2.ABC
提示 弹簧振子做简谐运动时的能量等于任意时刻

振子动能与弹簧弹性势能之和，根据机械能守恒可知总
能量等于在平衡位置时振子的动能，也等于在最大位移
时弹簧的弹性势能，故 A、B 正确；振子在振动过程，只
有弹力做功，其机械能守恒，保持不变，故 C正确，D错误。3.A

提示 t越0.2s时，振子的位移为正的最大，但由于没
有规定正方向，所以此时振子的位置可能在 A 点也可
能在 B 点，A 正确；t越0.1s 时速度为正，t越0.3s时速度为
负，两者方向相反，B 错误；从 t越0 到 t越0.2s 的时间内，
弹簧振子远离平衡位置，速度减小，动能减小，C 错误；
t越0.2s与 t越0.6s两个时刻，位移大小相等，方向相反，故
回复力大小相等，方向相反，D错误。

异2援4 单摆
一尧选择题员.A
提示 单摆的悬线要求无弹性，直径小且质量可忽

略，故 A对，B、C错；悬点必须固定，故 D错。2.C
提示 单由单摆的周期公式 T越2仔 l

g姨 可知，单摆

摆长不变，则周期不变，频率不变；振幅 A 是反映单摆
运动过程中的能量大小的物理量，摆球经过平衡位置时
的动能减小，因此振幅减小，故 C正确。

二尧计算题猿.（员）员.圆缘匀扎 （圆）月点 （猿）园.员远皂
提示（员）由图乙知周期 栽越园.愿泽
则频率 枣越 1

T 越员.圆缘匀扎；
（圆）由图乙知，园时刻摆球在负向最大位移处，因向

右为正方向，所以开始时刻摆球在 月点；
（猿）由单摆周期公式 栽越圆仔 l

g姨 得

l越 gT圆
4仔圆 越园.员远皂。

异2援5 实验院用单摆测量重力加速度
员.A
提示 由题知借鉴“冲淡重力”使小球在斜面上摆

动，即利用斜面减小加速度，回复力支持单摆的摆动，假
设单摆摆角是 琢，则有 g 模拟越a越gsin兹sin琢，根据单摆周期
公式：T越2仔 l

g 模拟姨 ，要研究单摆周期与 g 模拟的关系，要
改变 g 模拟，则改变倾角 兹，故斜面在该实验中有两个作
用：一是“冲淡重力”，增大 T，使 T易于测量；二是可改
变 g模拟，实现自变量变化并合理外推。

2.（1）9.8 （2） 2t
N-1 （3）源仔圆

k 等于 周期 T 的
测量值偏大

提示（1）由图示游标卡尺可知，游标卡尺是 10分
度的，精度是 0.1mm，读数为 9mm+8伊0.1mm越9.8mm。
（2）在一个周期内单摆经过平衡位置 2 次，摆球经

过平衡位置时开始计时并计 1 次，测出经过该位置 N
次所用时间为 t，则单摆周期为 T越 t

N-12
越 2t

N-1 。

（3）由单摆周期公式 T越2仔 l
g姨 可得 T2越 源仔圆

g l，T2-l

图像的斜率 k越 源仔圆
g ，图线 a的斜率为 k，则当地重力加

速度 g越 源仔圆
k ，图线 b 与 a平行，两图线的斜率相等，求

得的加速度相等，则根据图线 b 计算得到的 g值等于当
地重力加速度值；由图示图像可知，图线 c 的斜率大于
图线 a的斜率，可能是周期 T的测量值偏大造成的。

异2援6 受迫振动 共振员.BC
提示 各个单摆的固有频率 f 固越 12仔圆

g
l姨 ，故 A

错误；稳定后各单摆的频率都等于 D摆的频率，故 B正
确；根据共振条件可知选项 C正确，D错误。2.B

提示 发生共振现象时物体做的一定是受迫振动，
故 A错误；发生共振现象时驱动力的频率与物体的固
有频率相同，振幅达到最大，故 B 正确；驱动力的频率
越接近固有频率时物体的振幅越大，故一个固有频率为30Hz的物体受 80Hz的驱动力作用时比受 20Hz驱动力
作用时振幅小，故 C 错误；共振有时是有利的，要加以
利用，有时是有害的，要避免发生，故 D错误。3.D

提示 用双手摩擦盆耳，起初频率非常低，逐渐提高
摩擦频率，当摩擦频率等于水的固有频率时，会发生共
振现象，此时贱起的水花振幅最大，随着摩擦频率的继
续增大，大于水的固有频率后，水花的振幅又变弱，所以
溅起的水花先变强后变弱，故 D正确，A、B、C错误。

猿版同步检测粤卷
一尧选择题员援月
提示 振子位移是指振子离开平衡位置的位移，从

平衡位置指向振子所在的位置，通过同一位置，速度大
小相同，但速度有两种方向，速度可能不同，故 A错误；
通过同一位置，回复力总是相同，故加速度相同，故 B
正确；驻t可能是周期的整数倍，但在同一周期内也可以
出现位置相同的时刻，故 C错误；t时刻和 t+驻t时刻通
过同一位置只能说明在 驻t时间内，振子出现在同一位
置，通过的路程不一定等于 A2 ，故 D错误。

圆.悦
提示 根据共振的条件可知，驱动力的频率等于系

统的固有频率时，系统发生共振现象，振幅最大，故 A
错误，C 正确；当“落网”昆虫翅膀振动的频率低于200Hz时，驱动力的频率低于固有频率，振幅较小，丝网
在振动，故 B错误；受迫振动的频率等于驱动力的频
率，所以昆虫“落网”时，丝网振动的频率由”落网”昆虫
翅膀振动的频率决定，故 D错误。猿.粤

提示 在 t越 栽源 时刻，由图看出，货物的位移为正向
最大，则货物的加速度为负向最大，即加速度向下最大，
设此时货物的加速度为 a，根据牛顿第二定律可知，车
厢底板对货物的支持力 F1越mg原ma；在 t越 栽圆 时刻和 T时
刻，货物的位移为零，加速度为零，货物的重力等于底板

的支持力，则车厢底板对货物的支持力 F2越mg；在 t越 猿源 T
时刻，由图看出，货物的位移为负向最大，则货物的加速
度为正向最大，即加速度向上最大，根据牛顿第二定律
可知，车厢底板对货物的支持力 F3越mg+ma。由以上分析
可知，在 t越 栽源 时刻车厢底板对货物的支持力最小，由牛
顿第三定律可知，在 t越 栽源 时刻货物对车厢底板的压力
最小，故 A正确，B、C、D错误。

源援粤
提示 由于单摆在运动过程中要克服阻力做功，振

幅逐渐减小，摆球的机械能逐渐减少，所以摆球在 P点
所对应时刻的机械能大于在 N点所对应的机械能。摆
球的势能是由摆球相对于零势能点的高度 h和摆球的
质量 m共同决定的（Ep越mgh）。单摆摆球的质量是定值，
由于 P、N两时刻摆球的位移大小相同，故在这两个时
刻摆球相对零势能点的高度相同，重力势能也相同，但
由于 P点的机械能大于 N点的机械能，所以 P点对应

时刻的动能大于在 N点对应时刻的动能，根据动能的
公式 Ek越 12 mv2，可得速率 vP跃vN，故 A 正确，B、C 错误；
由于 P、N两时刻摆球的位移大小相同，所以其细线拉
力与竖直方向上的夹角也相等，对单摆受力分析，根据

牛顿第二定律得 F-mgcos兹越m v2
L ，解得受到的拉力为

FP跃FN，故 D错误。缘.月悦阅
提示 A 和 B 一起在光滑水平面上做往复运动，根

据胡克定律可知，回复力 F越-kx，则两者均做简谐运动，
故 A正确；设弹簧的形变量为 x，弹簧的劲度系数为 k，
A、B的质量分别为 M和 m，根据牛顿第二定律得到整
体的加速度为 a越 kx

M+m ，对 A：f越Ma越M kx
M+m ，作用在 A

上的静摩擦力大小 f与弹簧的形变量 x成正比，故 B错
误；在简谐运动过程中，B对 A 的静摩擦力与位移方向
相同或相反，B对 A 的静摩擦力对 A 做功，同理，A 对 B
的静摩擦力对 B 也做功，故 C 错误；当 A B 离开平衡位
置时，B对 A 的静摩擦力做负功，A 对 B 的静摩擦力做
正功，当 A B靠近平衡位置时，B对 A 的静摩擦力做正
功，A 对 B的静摩擦力做负功，故 D错误。远援悦

提示 由题图可知，两单摆的周期相同，同一地点重

力加速度 g相同，由单摆的周期公式 T越2仔 l
g姨 可知，

甲、乙两单摆的摆长相等，故 A错误；由图可知甲摆的
振幅比乙摆大，但由于两摆的质量未知，故无法比较机
械能的大小，故 B错误；由图可知，在 t越0.5s时，甲摆经
过平衡位置，加速度为零，乙摆的位移为负向最大，则乙
摆具有正向最大加速度，故 C 正确；由单摆的周期公式
T越2仔 l

g姨 得 g越 4仔圆l
T圆 ，由于不知道单摆的摆长，所以不

能求得重力加速度，故 D错误。
二尧计算题苑援（1）0.062m （2）5人
提示（员）当汽车的振动频率等于人体固有频率时

有 枣越 12仔 g
l姨 ，则 造越 g4仔圆f2 越 9.816仔圆 m=园.园远圆皂；

（圆）当汽车的振动频率与人体固有频率相等时，人感
觉到最难受，设此时乘车人数为 灶个，则 酝早垣灶皂早越噪造

代入数据得 灶越缘人。
愿援 9仔2Lsin琢2
提示 单摆的振动周期公式为 栽越圆仔 l

g姨
根据题意，单摆的等效长度 造越蕴泽蚤灶琢
小球第三次经过最低点时对应 员.缘栽；
设球 月自由下落的时间为 贼，则它击中 粤 球下落的

高度为 h= 12 gt2

若球 月恰能击中 粤 球，则有 贼越员.缘栽
联立以上各式得 澡越 9仔2Lsin琢2 。

月卷员援D
提示 当汽车以 缘皂/泽的速度行驶时，其振动周期为

栽越 x
v 越 1.55 泽越园.猿泽，其振动频率为 枣越 1

T 越 10.3 匀扎越猿.猿匀扎，
故 粤错误；由 栽越 1

f 可知，汽车的固有周期为 栽越 12 泽越
园.缘泽，则汽车的速度为 增越 x

T 越 1.50.5 皂/泽越猿皂/泽，即当速度为
猿皂/泽时，汽车发生共振现象，颠簸得最厉害，故 月、悦 错
误，阅正确。

圆援（1）x越5sin（5仔t- 5仔6 ）cm
（2）6m 0
提示（1）小球的振动周期 T越0.4s，小球的振幅 A 越5cm
则 棕越 圆仔

栽 = 圆仔0.4 rad/s=5仔rad/s
由图示图像可知，t越0时刻 x越- A2 越A sin渍
解得 渍越 7仔6 （因 t越0 时刻小球向负方向运动袁渍越

11仔6 不符合实际袁舍去）

小球的振动方程 x越A sin（棕t+渍）越5sin（5仔t+ 7仔6 ）cm越
5sin（5仔t- 5仔6 ）cm；
（2）t越12s越30T，一个周期内小球的路

程是 4A，则 30s内的总路程
s越n·4A越30伊4伊5cm越600cm越6m
经过 30个周期，小球回到初始位置，

其位移为 0。
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异3援3 波的反射尧折射和衍射

员援月
提示 人在室内讲话时，声音会多次发生反射，进入

耳时听到的声音就比较洪亮。

2援D
提示 由于一定介质中的波速是一定的，故 A 错

误；介质不确定时，入射波和折射波的波长大小关系无

法确定，故 B、C错误；在反射现象中，由于介质相同，反
射波的波长、频率和波速都与入射波相同，故 D正确。

3援D
提示 假山前有波，假山后无波，说明波没有绕过障

碍物继续传播，因此不属于明显衍射现象，故选 D。
异3援4 波的干涉

员援C
提示 当 t越0.3s时，这时由 s越vt越0.3m可知，两波正

好刚相遇，出现 A图的波形，所以 A正确；同理可知 B、
D正确，C错误。

2援C
提示 由题意知，P是振动加强点，且始终振动加

强，振幅最大，故 A、B 正确；振动加强说明该区域振幅
最大，质点的位移变化范围大，但并不能理解为加强点

的位移始终最大，它的位移从 0到最大做周期性变化，
故 C错误，D正确。

3援D
提示 由于 姿1跃姿2，v1越v2渊同一介质冤，所以频率 f1屹

f2，两列波不能产生稳定的干涉现象，但叠加区域仍遵

守叠加原理。

异3援5 多普勒效应

员援月C
提示 A 项和 D 项中所说的现象是能量传递的问

题，不是多普勒效应；B、C两项所发生的现象是多普勒
效应。

2援月C
提示 渔船向鱼群发出超声波，若鱼群正向渔船靠

近，波速由介质决定，所以被鱼群反射回来的超声波与

发出的超声波相比波速不变，根据声音的多普勒效应，

声源移向观察者时接收频率变高，所以被鱼群反射回

来的超声波与发出的超声波相比频率变高。

3援AC
提示 振针渊波源）前进方向上的水波变得密集，在

其反方向的水波变得稀疏，因此振针向右移动；由于波

源远离观察者时，水波波长变长，观察者接收到的频率

变小，故 A、C正确。
猿版同步检测

粤卷
一尧选择题

1.B
提示 衍射是波特有的现象，一切波都能发生衍射

现象，故 A、D错误；波长越长衍射现象越明显，B正确；
对同一列波障碍物越大衍射现象越不明显，C错误。

2援D
提示 汽车正在匀速远离，速度恒定，接收到的反射

波的频率也是恒定的。由于是远离，汽车反射波的频率

应该小于发出波的频率，所以 D正确。
3.BC
提示 波发生反射时在同一介质中，频率、波长和波

速均不变，故 B正确；波发生折射时，介质改变，故波速
发生变化，但频率由振源决定，波的频率不变，由 v越姿f

可知波长也发生变化，故 C正确。
4.BD
提示 衍射现象是普遍存在的。波遇到障碍物时都

有绕过障碍物的特性，即衍射现象，但只有当障碍物或

孔的尺寸比波长小或差不多时才能观察到明显的衍射

现象。

5.C
提示 当缝的尺寸跟波长相差不多，或比波长更小

时，会发生明显的衍射，所以为了使 A 点能发生振动，

一个方法是增大波长，由 v越姿f可知，应减小波源的频

率；另一个方法是减小狭缝的宽度，即将 N板向上移动

一些；波源向左移动不会产生明显的衍射，故 C 正确，
A、B、D错误。

6.D
提示 反射的超声波相对于汽车是波源，当观察者

与波源之间的距离发生变化时，观察者接收到的波的

频率会发生变化，这就是多普勒效应，所以 a接收到 b

的反射波频率大于 f0，故 A错误；只有频率相等的两列
波才会发生干涉，a的发射波与 b 的反射波频率不相

等，不会发生干涉，故 B 错误；反射波在空气中的传播
速度与介质有关，与汽车 b 运动速度无关，故 C 错误；
利用多普勒效应，可以根据接收到的波的频率确定汽

车的速度，故 D正确。
7.A
提示 题图为频率相同的两列水波相叠加的现象。

实线表示波峰，虚线表示波谷，则 粤、阅是波峰与波峰相

遇，月点是波谷与波谷相遇，它们均属于振动加强区。由

于振幅是 员糟皂，粤 点是波峰与波峰相遇，则 粤 点相对平

衡位置高 圆糟皂，而 月 点是波谷与波谷相遇，则 月点相对

平衡低 圆糟皂，所以 粤、月相差 源糟皂，故 粤正确；图示时刻 悦

点是处于平衡位置，因下一个波峰经过 悦点，所以向水

面上运动，故 月错误；因周期 T= 姿
v = 0.2伊21 s=0.4s，所以

经 园.圆泽，粤 点处于波谷位置，A 点偏离平衡位置的位移
为-圆糟皂，故 悦 错误；由图可知，云点为振动减弱点，则到
两波源的路程差为半个波长的奇数倍，故 阅错误。

二尧计算题

8.292Hz 260Hz
提示 火车驶来时，观察者感受到的声波波长为

姿1=v0T-v1T= v0-v1
f

所以，观察者感受到的声波频率为

f1= v0
姿1

= v 0
v0-v1

f= 340340-20 伊275Hz=292Hz；
火车驶去时，观察者感受到的声波波长为

姿2=v0T+v1T= v0+v1
f

所以，观察者感受到的声波频率为

f2= v0
姿2

= v 0
v0+v1

f= 340340+20 伊275Hz=260Hz。
9.17.3m/s
提示 由图可知波的折射角 兹圆越远园毅，

60毅
30毅60毅c

a b

由折射定律知 sin兹1sin兹圆
越 v
增忆

则 增忆越 sin兹2sin兹1
增越

3姨212
伊员园皂/泽越员苑.猿皂/泽。

B卷
一尧选择题

1.D

提示 水面波的周期为 T＝0.2s，由图判断知该波 10

个周期内传播了 0.4m，小球运动了 0.2m，所以波的传播

速度为 v1=
0.4m10T = 0.42 m/s＝0.2m/s，小球的运动速度为

v2=
0.2m10T 越0.22 m/s＝0.1m/s，D项正确。

2.A

提示 根据公式v越姿f，可得声频为170匀扎的声波的波
长是姿越 v

f 越 340170 皂越圆皂，根据题意可知话筒最好摆放在

声音的相消点，即满足杂员孕-杂圆孕越 姿2·噪，式中噪为实数，当

噪越员、猿、缘…时，从两个喇叭来的声波因干涉而相消。在葬

点，有杂员孕-杂圆孕越愿皂-缘皂越猿皂越 3姿2 ，所以葬点是干涉相消的

位置，话筒可以摆放在葬点，故粤正确；在遭点，有杂员孕-杂圆孕越
远皂-远皂越园皂越园·姿，所以遭点是干涉加强的位置，话筒不能

摆放在遭点，故月错误；在糟点，有杂员孕-杂圆孕越苑皂-缘皂越2皂越姿，
所以糟点是干涉加强的位置，话筒不能摆放在糟点，故悦错
误；在凿点，有杂员孕-杂圆孕越愿皂-源皂越4皂越圆姿，所以凿点是干涉加

强的位置，话筒不能摆放在凿点，故阅错误。
二尧简答题

3.见提示
提示 设一列波长为 姿的声波，沿水平管道自左向

右传播。当入射波到达 a处时，分成两束相干波，它们分

别通过 r1和 r2，再到 b 处相遇。若 驻r越r1原r2恰好等于声

波半波长 姿2 的奇数倍，即 驻r越（2k+1）姿2 时，声波的振幅

A越0。这就是说该频率的声波被削弱。利用这一原理，可
以达到控制噪声的目的。
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一尧选择题

员.阅
提示 在地球的表面，随着纬度的增高，重力加速度

在增大，摆钟由福建龙岩移到北京，重力加速度 g变大，

根据单摆的周期公式 T越2仔 蕴
g姨 可知，T变小，要使摆

钟仍然走时准确，则需要增大 L，将螺母适当向下移动，

故 D正确，A、B、C错误。
圆.AD
提示 单摆做阻尼振动，因不断克服空气阻力做功

使机械能转化为内能，但是在振动过程中，动能和势能

仍不断相互转化，不能确定两个时刻的动能与势能的

大小关系，故A正确，B错误；做阻尼振动的物体，频率由
系统的特征决定，与振幅无关，所以其频率不变，C错
误，D正确。

3.C
提示 由图像读出小球振动的固有周期为 T越4s，则

其固有频率为 f越 1
栽 越 1源 越0.25Hz，故 A错误；小球做受迫

振动时周期等于驱动力的周期，即等于圆盘转动周期，

不一定等于固有周期 4s，故 B错误；圆盘转动周期在 4s
附近时，驱动力周期等于振动系统的固有周期，小球产

生共振现象，振幅显著增大，故 C 正确；当圆盘转动的
周期为 4s 时（即转动的频率为 0.25Hz时）小球振动幅
度最大，当圆盘转动的频率大于 0.25Hz，圆盘转动越
快，小球振动幅度越小，故 D错误。

源.阅
提示 由图可知，该弹簧振子的振动周期为 栽越

圆x0
v ，故 A错误；由图可知，该弹簧振子的振幅为 A =

y1-y22 ，故 B错误；根据平衡位置的特点，回复力为零即

弹簧弹力与振子重力等大反向，可知该弹簧振子的平

衡位置不在弹簧原长处，故 C错误；该弹簧振子的圆频

率为 棕= 圆仔
T = 仔v

x0
，故 D正确。

缘.粤月阅
提示 从 贼越园.愿泽时起，再过一段微小的时间，振子的位

移为负值，因为取向右为正方向，故 贼越园.愿泽时，速度方向向左，

粤正确；由题图得振子的位移 曾越员圆泽蚤灶 5仔4 贼糟皂，故 贼越园.圆泽时，

曾越远 2姨 糟皂，故 月正确；贼越园.源泽和 贼越员.圆泽时，振子的位移方

向相反，由 葬越 -kx
m 知，加速度方向相反，悦错误；贼越园.源泽到

贼越园.愿泽的时间内，振子的位移逐渐变小，故振子逐渐靠近平
衡位置，其加速度逐渐变小，故 阅正确。

远.A悦
提示 运动到最低点时弹簧的伸长量最大，等于两个

振幅，所以最大伸长量为 4cm，故 A正确；0.2s时小球在最
高点，弹簧处于原长位置，弹性势能为零，故 B错误；0.2s
到 0.6s小球由最高点向最低点运动，高度降低，重力势能
逐渐减小，故 C正确；t越0到 t越0.4s时刻小球的路程 s越2A越
4cm，故 D错误。

7.粤悦阅

提示 若振幅 粤越园.员皂，栽越 83 泽，则 43 泽为半个周期，从

原园.员皂处运动到 园.员皂处，符合运动实际，源泽原 43 泽越 83 泽 为

一个周期，正好返回 园.员皂处，所以 粤对；若 粤越园.员皂，栽越愿泽，
43 泽只是 栽的 16 ，不可能由负的最大位移处运动到正的最

大位移处，所以 月错；若 粤越园.圆皂，栽越 83 泽，则 43 泽越 T2 ，振子

可以由原园.员皂处运动到对称位置，源泽原 43 泽越 83 泽越栽，振子可

以由 园.员皂处返回 园.员皂处，所以 悦对；若 粤越园.圆皂，栽越愿泽，则
43 泽越圆伊 T12 ，而 泽蚤灶（2仔

T ·
T12 ）越 12 ，即 T12 时间内，振子可

以从平衡位置运动到 园.员皂处，再经 83 泽又恰好能由 园.员皂

处运动到 园.圆皂处后，再返回 园.员皂处，所以 阅对。
二尧实验题

8.（员）月 （圆）淤 t
n-1 于员源

提示（员）测量摆长的方法：用刻度尺量出从悬点到摆
球间细线的长，然后加上摆球的半径，选项 粤错误；单摆偏
离平衡位置的角度不能太大，否则就不是简谐振动了，选

项 月正确；质量相同、体积不同的摆球，选用体积较小的，
以减小阻力影响，选项 悦错误；当单摆经过平衡位置时开
始计时，应测量至少 猿园次全振动的时间，然后得到单摆振
动的周期，选项 阅错误。
（圆）淤从小球第一次通过最低点开始计时，第 灶 次通

过 月点用时 贼，故周期为 栽越 t
n-1 。

于小摆的周期为 栽员越圆仔 蕴
g姨

大摆的周期为 栽圆越圆仔 L+h
g姨

且 栽越 12（栽员垣栽圆）

联立解得 澡抑员源米。
三尧计算题

9.（员）园.源仔泽 园.源皂
（圆）园.园缘噪早 园.圆愿猿皂/泽
提示（员）小球在一个周期内两次经过最低点，根据该

规律，则小球的周期 栽越园.源仔泽

由单摆的周期公式 栽越圆仔 l
g姨

可得 l越 gT2
4仔2 越 员园伊0.16仔2

4仔2 皂越园.源皂；

（圆）在最高点 粤，对摆球受力分析可知

云皂蚤灶越皂早糟燥泽兹越园.源怨缘晕
在最低点 月，设小球的速度为 增，有

云皂葬曾越皂早垣 mv2
l 越园.缘员园晕

从 粤 到 月，机械能守恒，由机械能守恒定律得

皂早l（员-糟燥泽兹）越 12 皂增圆

联立三式并代入数据解得

皂越园.园缘噪早，增越 2姨5 皂/泽抑园.圆愿猿皂/泽。

员0.（1）gsin琢+ kL4m

（2）（M+m）g+mgsin2琢+ kLsin琢4
提示（员）根据简谐运动的对称性可知，物块 皂在最低

点和最高点的加速度大小相等，均设为 葬，则根据牛顿第二

定律有

皂早泽蚤灶琢垣噪（蕴原 猿源 蕴）越皂葬

解得 葬越早泽蚤灶琢垣 kL源m ；

（圆）当物块 皂 运动到最低点时，具有沿斜面向上的最

大加速度，此时压力传感器的示数最大。设此时弹簧的弹

力大小为 云 弹，酝对 皂的支持力大小为 云晕员，对 皂进行受

力分析，沿斜面方向有

云 弹-皂早泽蚤灶琢越皂葬

垂直于斜面方向有

皂早糟燥泽琢越云晕员

对 酝进行受力分析，酝 所受压力传感器的支持力大

小为

云晕圆越云弹 泽蚤灶琢垣酝早垣云晕员糟燥泽琢
根据牛顿第三定律可知，此时 酝对压力传感器的压力

大小，即压力传感器的示数为

云示越云晕圆越（酝垣皂）早垣皂早泽蚤灶圆琢垣 kLsin琢4 。
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异3.1 波的形成

员.D
提示 由于波刚刚传到 B点，所以 B点此时的振动方

向就是波源的起振方向，由图根据波的传播与质点振动的

关系可以知道，B质点此时正向上振动，所以波源 A 质点
刚开始的振动方向向上，故 D正确。

2.A
提示 我们在解决问题时，不能把几个并列的条件分

开来看，A项中有机械波存在就一定具备了两个必要条件，
所以 A正确；若只有波源而无介质，也不能产生机械波，所
以 C错误；丢石块可以使漂浮物远去，但这不是激起的水
波所产生的效果，如果仅靠水波，漂浮物只可能在原平衡

位置做上下振动，所以 B错误；横波和纵波的质点振动方
向不同，但可沿同一方向传播，所以 D错误。

3.AD
提示 弹簧上的质点均在自己的平衡位置附近振动，

形成一列自上而下传播的机械波，故 A、D正确；弹簧波是
纵波，有疏部和密部，无波峰和波谷，故 B错误；弹簧上的
质点均在平衡位置附近往复振动，有时向上振动，有时向

下振动，故 C错误。
4.悦
提示 当波源突然停止振动时，由于波是质点间相互

带动，并且重复，同时后一个质点比前一个质点滞后，所以

离波源近的质点先停止振动，然后才是远的质点停止振

动，故 C正确。
异3.圆 波的描述

员.D
提示 波的图像表示的是连续介质中的各个质点在某

一时刻的位移，振动图像表示的是某一质点在各个时刻的

位移，故 D正确。
2.A
提示 波向右传播，则质点（猿，园）向上运动，14 周期后

到达波峰处，坐标为（猿，圆），故 粤正确。
3.悦
提示 由题意知，此时质点 A 正向上运动，所以此横波

向左传播。此时质点 B、C的振动方向向下，D、E的振动方
向向上，B向平衡位置运动，速度增大，C向波谷运动，位移
增大，D向平衡位置运动，加速度减小，E向波峰运动，位移
增大，势能增大，故 C正确，A、B、D错误。

4.D
提示 由图可知波长 姿越4m，振幅 A越3cm，故 A、B错

误；周期 T越 1
f = 150 s=0.02s，故 C 错误；波速为 v = 姿

T =
40.02 m/s=200m/s，故 D正确。

猿版同步检测
粤卷

一尧选择题

员.悦
提示 波传播的是振动这种形式，各质点在各自平衡

位置附近运动，并不随波迁移，故 粤、月、阅错误，悦正确。
圆.B
提示 机械波的传播需要介质，电磁波传播不需要介

质，故 A错误；对于传播机械波的介质来说，前一质点的振
动带动相邻后一质点的振动，相邻质点之间有相互作用，

故 B正确；纵波没有波峰和波谷，只有密部和疏部，故 C错

误；机械波传播时，介质中的质点只在平衡位置附近振动，

并不随波一起向前传播，故 D错误。
猿.D
提示 该时刻 a、d两点位移相同，加速度相同，A错；该

时刻 b、c 两点位移相同，速度方向不同，B错；据“上坡下、
下坡上”可以判断 a、b 两点向上运动，c、d两点向下运动，
所以 c 比 b 先回到平衡位置，a比 d 先回到平衡位置，C
错，D对。

源.B
提示 声波由空气进入水中，波速变大，周期和频率不

变，由波速公式 v越姿f可知，声波的波长变长，故 B正确，A、
C、D错误。

缘.BD
提示 由于各质点的起振方向都与波源的起振方向相

同，因此这列波的起振方向为该时刻 0.2m时的振动方向，
根据带动法可知，此时 0.2m时的质点振动方向向下，故说
明该波的起振方向向下，故 A错误；0.4s恰好为一个周期，
故此时 b 质点回到原位置，由带动法可知，此时 b 质点正

在向 y轴正方向运动，故 B正确；在 t越0.6s时经过 1 12 个周
期，故此时质点 c 到达正向最大位置处，速度为零，故 C错
误；根据 v越姿

T 越 0.20.4 m/s=0.5m/s，在 t越0.8s时，波向右前传播
的距离 x越vt越0.5伊0.8m越0.4m，根据波形图可知，质点 d 恰好
运动到波峰处，加速度达到 y轴负向最大值，故 D正确。

远.D
提示 由图知，a波的波长为 b 波波长的两倍，即 姿a颐

姿b越2颐1，在同一介质中两波的波速 v 相同，则根据周期公

式 T越姿
v 可得，Ta颐Tb越姿a颐姿b越2颐1，故 D正确。

苑.ABD
提示 由于该波上两质点处于平衡位置且相距 远皂，且

两质点间波峰只有一个，故 远皂与波长 姿的关系有三种可

能：远皂越姿，远皂越 姿2 ，远皂越 32 姿，故波长的可能值为 远皂、员圆皂、
源皂，A、B、D正确。

愿.B
提示 由图可知，B振动较早，说明波是由 B传到 A

的，故 A错误；由图可知，波传到 A 用时 0.3s，两质点的
平衡位置沿波的传播方向上的距离 驻x越0.6m，则波速
v越 驻x

t = 0.60.3 m/s越2m/s，故 B正确；由图可知，波的周期为
0.4s，则波长 姿越vT越2伊0.4m越0.8m，故 C 错误；由图可知
在 t越0.3s时刻该波传播到 A 点，A 开始向上振动，而在
t越0.3s时刻质点 B 在负的最大位移处，可知 A 与 B 的
相位不同，故 D错误。
二尧计算题

9.（员）圆园皂/泽
（圆）园.缘缘泽
（猿）园.源皂
提示（员）根据图像可知，该波波长 姿越源皂，酝点与最近

波峰的水平距离为 远皂，距离下一个波峰的水平距离为
员园皂，所以波速为

增越 s
t 越 100.5 皂/泽越圆园皂/泽；

（圆）晕点与最近波峰的水平距离为 泽忆越员员皂，当最近的
波峰传到 晕点时 晕点第一次出现波峰，历时为

贼员越 泽忆
v 越 1120 泽越园.缘缘泽；

（猿）该波中各质点振动的周期为

栽越姿
v 越园.圆泽

波传到 酝点用时

贼忆越 320 泽越园.员缘泽
则 晕点第一次出现波峰时质点 酝振动了
贼圆越贼员原贼忆越园.源泽越圆栽
质点 酝每振动 T4 经过的路程为 缘糟皂，则当 晕点第一

次出现波峰时，酝点通过的路程为
泽义越愿伊缘糟皂越源园糟皂越园.源皂。
员园.（员）园.缘泽
（圆）曾越圆猿皂
（猿）员.愿皂
提示（员）由波形图知，波长 姿越圆皂，振源的振动周期与

波的传播周期相等，则振源的周期为

栽越姿
v 越 24 泽越园.缘泽；

（圆）贼越园时刻波已传播到 曾员越猿皂处，经过 驻贼越缘泽时间波
传播的距离

曾圆越增·驻贼越源伊缘皂越圆园皂
贼越缘泽时，波向前传播到 曾轴上的位置为
曾越曾员垣曾圆越猿皂垣圆园皂越圆猿皂；
（猿）振动质点在一个周期通过的路程为 源粤，曾越圆皂处的

质点从开始振动至 贼越园时刻已经振动 栽圆 ，从 贼越园到 贼越圆泽振
动的总时间为

贼 总越贼垣 栽圆 越 20.缘 栽垣 栽圆 越 怨圆 栽

所以所求质点的路程为

泽越 怨圆 伊源粤越 怨圆 伊源伊园.员皂越员.愿皂。
B卷

员.粤阅
提示 由题图可知周期为 园.源泽。由题意可知质点 粤、月

间的最简单波形如图所示，粤、月间距和波长的关系为 曾越

（灶垣 14 ）姿，再由公式 增越 姿
T 得 增越 4.54n+1 皂/泽（灶越园、员、圆…），当

灶越园时，增越源.缘皂/泽，当 灶越圆时，增越园.缘皂/泽，选项 粤、阅正确。

x/m
A B
O

y/m

圆.（员）若波向右传播，增 右越（员远灶垣源）皂/泽（灶越园、员、圆…）
若波向左传播，增 左越（员远灶垣员圆）皂/泽（灶越园、员、圆…）
（圆）远园皂/泽
（猿）向右
提示（员）由题图知 姿越愿皂
若波向右传播，传播距离 曾越（n+ 14 ）姿

则有 增 右越 x驻t 越
（n+14）伊8

0.5 皂/泽越（员远灶垣源）皂/泽（灶越园、员、圆…）；

若波向左传播，传播距离 曾越（n+ 34）姿

则有 增 左越 x驻t 越
（n+34）伊8

0.5 皂/泽越（员远灶垣员圆）皂/泽（灶越园、员、圆…）；
（圆）若波向左传播，且 猿栽约驻贼约源栽，则必有 猿姿约曾约源姿
故 灶越猿，增 左越（员远灶垣员圆）皂/泽越远园皂/泽；
（猿）若波速 增越远愿皂/泽
则 曾越增·驻贼越远愿伊园.缘皂越猿源皂越（4+ 14）姿
故波向右传播。


